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У СВІТЛІ ВИМОГ БОЛОНСЬКОЇ КОНВЕНЦІЇ
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В статті представлені шляхи формування мовленнєвої 
компетентності майбутнього вихователя у світлі сучасних 
освітніх вимог. Розкривається суть поняття «мовленнєва 
компетентність» та її значення у становленні майбутнього 
фахівця.
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Інтеграція України в єдиний освітній простір залежить у зна-
чній мірі від якості та швидкості реалізації нових концептуальних 
підходів до системи освіти взагалі, вищої педагогічної зокрема. 
Основною метою державної політики в галузі освіти є створен-
ня умов для розвитку особистої і творчої самореалізації кожного 
громадянина України, оновлення змісту освіти та організації на-
вчально-виховного процесу відповідно до демократичних цін-
ностей, ринкових засад економіки, сучасних науково-технічних 
досягнень. 

Однією з вимог реформування освіти є приведення її функ-
ціонування у відповідності до потреб часу. Трансформація освіт-
ньої галузі розглядається нині як глобальний соціально компен-
саторний чинник розвитку суспільства. Вона взаємопов’язана зі 
світовими тенденціями та принципами розвитку вищої освіти. 
Частинами її є реформа дошкільної освіти і система професійної 
підготовки кадрів.

До ключових з суперечностей освітнього процесу в сучасних 
умовах необхідно віднести протиріччя між вимогами ринкового 
середовища і досконалістю професійної підготовки. У проце-
сі навчання сучасний фахівець має оволодіти широким колом 
практичних умінь, сформувати здатність до активної, ініціативної 
професійної діяльності, що є неможливим без належних методів 
підготовки. Традиційні, переважно репродуктивні, одноманітні ме-
тоди навчання вже не задовольняють потреб сьогодення і мають 
бути істотно доповнені сучасними інтерактивними технологіями.

Виходячи з вимог Болонської конвенції, багато країн шукають 
шляхи удосконалення освіти і підготовки кадрів, впроваджують 
нові концепції розвитку знань і умінь, які доповнюють багатові-
ковий досвід, накопичений традиційною педагогікою. Тому ре-
формування систем профпідготовки іде за такими основними 
напрямками як базування підготовки кадрів на реальному запиті 
на робочу силу на ринку праці, надання їм більшої гнучкості, за-
безпечення професійної компетентності випускників в цілях під-
вищення їх шансів на працевлаштування. Підготовка кадрів, яка 
зорієнтована на розвиток компетентності, критичного та творчого 
мислення студентів є найбільш розповсюдженою концепцією в 
останні роки в системі професійної освіти.

Сучасні вимоги до професійної підготовки фахівців ставлять 
перед вищою школою нові завдання, одним з яких є формування 
мовленнєвої компетентності майбутнього вихователя. Специфіка 
педагогічної діяльності передбачає оволодіння навичками спілку-
вання у визначеному професійному колективі, уміннями, що за-
безпечують вирішення задач, які складають сутність професійної 
педагогічної діяльності. 

Під час професійної підготовки вихователів слід враховувати 
таку особливість професійної діяльності, як: досягнення основних 
цілей навчання, успішне вирішення різноманітних учбово-мето-
дичних і виховних задач через знання специфіки педагогічного 
спілкування, володіння професійним мовленням, нормами мов-
леннєвої поведінки, що забезпечують результативність і ефек-
тивність діяльності педагога. Таким чином, у зміст професійної 
підготовки вихователя повинен бути введений додатковий ком-
понент, пов’язаний із набуттям досвіду комунікативно-творчої ді-
яльності. 

Аналіз досліджень і публікацій. Проблеми педагогічної 
освіти та різні її аспекти досліджувались багатьма науковця-
ми, а саме: А.П.Войченко, І.М.Дичківська, І.А.Зязюн, Н.В.Кичук, 
Т.І.Поніманська, Н.І.Ничкало, О.Я.Савченко, В.І.Семенченко та ін. 

Питання формування мовленнєвої компетентності – А.М.Богуш, 
Г.В.Бєлєнька, Н.В.Гавриш, Т.М.Котик, К.Л.Крутій та ін..

Мета даної статті полягає у висвітленні специфіки формуван-
ня мовленнєвої компетентності майбутнього вихователя в умовах 
трансформування системи вищої освіти України в Європейське 
освітнє середовище.

У контексті Болонського процесу як нової історичної реаль-
ності постає вимога переосмислення традиційної системи підго-
товки майбутніх вихователів ДНЗ.

У сучасних умовах мета полягає у визначенні невідкладних і 
перспективних заходів щодо реалізації основних напрямів модер-
нізації системи освіти з урахуванням вимог сучасного інформацій-
но-технічного суспільства, забезпечення економічних та соціаль-
них гарантій професійної самореалізації педагогічних працівників 
та утвердження їхнього високого статусу в суспільстві.

Досягнення цієї мети передбачається шляхом вирішення та-
ких основних завдань:

− оптимізація кадрового забезпечення навчальних закладів;
− модернізація системи підготовки педагогічних працівників;
− оновлення змісту і форм професійної діяльності педагогіч-

них працівників, удосконалення післядипломної освіти;
− підвищення ролі педагога у формуванні громадянського сус-

пільства;
− поглиблення міжнародного співробітництва у сфері новітніх 

педагогічних технологій та розширення співпраці з діаспо-
рою. [4]. 

В умовах оновлення системи педагогічної освiти осо-
бливого значення набуває проблема теоретико – методоло-
гічної пiдготовки вихователя, як складової його професійної 
майстерностi. Сучасні дошкільні заклади вiдчувають гостру по-
требу у спецiалiстах, якi володiють професiйними знаннями та 
умiннями та використовують ïх на практиці.

У науковому обiгу украïнськоï педагогiки в останнє десятилiття 
з’явилось багато термiнiв i понять, пов’язаних з iнновацiйними 
процесами в освiтi й суспiльному життi в цiлому. До них повною 
мiрою можна вiднести феномен компетентнісного підхіду при під-
готовці майбутнього вихователя.

Складниками професiоналiзму у будь-якiй професiï є 
компетентнiсть та озброєнiсть системою вмiнь. У педагогiчнiй 
дiяльностi для професiоналiзму замало лише цих двох 
компонентiв. Необхiднi певнi особистiснi якостi, адже педагог є 
iнструментом впливу на вихованця.

Теоретичні проблеми лінгводидактики мають важливе зна-
чення для удосконалення процесу навчання методики розвитку 
рідної мови, визначення питомої ваги лінгвістичної теорії і мов-
леннєвої практики у розвитку особистості майбутнього виховате-
ля. Для сучасного вихователя необхідним стає осмислення таких 
понять, як мовна і мовленнєва компетенція дошкільників, комуні-
кативна компетентність, спілкування та його різновиди та ін. [1].

Відомо, що слово «компетенція» означає «добра обізнаність 
із чим-небудь». Термін «компетентність» є похідним від слова 
«компетентний». Слово «компетентний» означає: 1) той, хто во-
лодіє компетенцією; 2) обізнаний у певній галузі. 

Поняття компетентності органічно зв’язано з дефініцією «ком-
петенція». По суті, компетентність – це сукупність компетенцій, 
її ядро, серцевина. Відзначимо, що в різних тлумачних словни-
ках поняття «компетентний», хоча і дещо відрізняються за своїм 
змістом, але включають два загальних аспекти: 1) певні знання 
людини у певній галузі, яка з чим-небудь добре обізнана, тямуща; 
2) певні повноваження, повноправність. 

Компетентний характеризується як: 1) той, хто має достатні 
знання в певній галузі, який з чим-небудь добре обізнаний, тяму-
щий; який ґрунтується на знанні, кваліфікації; 2) який має певні 
повноваження, повноправний, повновладний.

Мовленнєва компетентність означає готовність і спромож-
ність особистості адекватно й доречно використовувати мову в 
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конкретних ситуаціях буття (висловлювати власні думки, бажан-
ня, наміри, прохання тощо), застосовуючи при цьому як мовні, так 
і позамовні (міміка і жести, рухи) та інтонаційні засоби виразності.

Враховуючи те, що мовленнєва компетенція є однією з клю-
чових базисних характеристик особистості, особливо в період 
дошкільного дитинства, майбутній вихователь повинен оволодіти 
методикою розвитку рідної мови, при цьому важливо сформувати 
його власну мовленнєву компетентність.

Пошук шляхів удосконалення рівня професіоналізму май-
бутнього вихователя, зокрема його мовленнєвої компетентнос-
ті, в умовах університетської освіти потребує глибокого аналізу 
мовленнєвої діяльності як результату мовленнєвої підготовки. 
Причому, ми вважаємо за потрібне наголосити на індивідуаль-
но-особистісних гранях навчання цій діяльності: усвідомлення 
студентами значущості слова і його впливу на вихованця, зба-
гачення особистого словникового запасу, термінологічної бази, 
мовотворчих засобів, удосконалення техніки мовлення, вибір ме-
тодики й активність застосування мовленнєвого інструментарію у 
педагогічній діяльності.

Мовленнєва діяльність – це об’єктивний процес, оскільки він 
стосується носіїв мови і водночас – це суб’єктивний процес, який 
реалізується завдяки мовленню суб’єкта, має свою мисленнєву 
базу, особистісні голосові та емоційні прояви, особистий інстру-
ментарій впливу на співрозмовника залежно від конкретної мети. 
Окрім того, це одна із умов особистісного самовираження, само-
реалізації. А звідси ми можемо говорити про мовленнєву діяль-
ність як про процес і результат дії, як про структурний елемент 
будь-якої діяльності, як про складову професійної діяльності [2]. 

Формування мовленнєвих і комутанікативних компетенцій 
відбувається шляхом:

• поглиблення знань про функціонально-стилістичну систему 
української мови, засвоєння норм мовленнєвої поведінки 
в різних сферах і ситуаціях спілкування та вдосконалення 
вмінь і навичок спілкування в науковій та офіційно-діловій 
сферах, оволодіння різноманітними стратегіями і тактиками 
ефективної комуніації, генерування вартісних зразків влас-
ної мовленнєвої творчості, виховання потреби самоосвіти і 
самооцінки для постійного вдосконалення особистісно–мов-
леннєвої діяльності;

• розвитку вмінь і навичок переконливо викладати свої дум-
ки, дискутувати, використовуючи різні способи аргументації, 
вести діалог із співрозмовниками, дотримуючись правил 
мовленнєвого етикету; працювати з різними типами текстів, 
у тому числі й з мовними формами різних жанрів, стилів і 
підстилів;

• оволодіння вмінням сприймати, аналізувати, зіставляти мов-
ні явища й факти, коментувати їх, оцінювати їх під кутом зору 
нормативності, відповідності ситуації спілкування;

• формування дослідницької компетенції, удосконалення 
вмінь і навичок самостійної роботи з науковим текстом, різ-
номанітними джерелами наукової інформації, зокрема елек-
тронної, розвиток умінь інформаційної переробки тексту, по-
шук інноваційних технологій.

Таким чином, успіх комунікативного акту буде залежати від 
уміння мовця зацікавити реципієнта сказаним. Отже, для успіху 
сучасній людині потрібно володіти мистецтвом комунікації, тобто 
мати відповідну комунікативну компетентість. 

На основі комунікативних умінь і навичок встановлюється ко-
мунікативна компетентісність як здатність користуватися мовою 
залежно від ситуації. 

На заняттях доцільними будуть такі форми і методи роботи 
зі студентами: 

• оглядові та евристичні лекції, семінари-колоквіуми, само-
стійне вивчення навчальної літератури та виконання інди-
відуальних контрольних робіт, передбачених навчальним 
планом; робота з довідниковими джерелами, зокрема з Ін-
тернет-ресурсами;

• завдання на мовне вправляння (різноманітні вправи (зна-
чною мірою для самостійної роботи), тести, складання кон-
спектів, анотацій, рецензій);

• завдання дослідницько-пошукового характеру, спрямовані 
на розвиток комунікативно–мовленнєвих умінь; корекція та 
редагування текстів;

• моделювання ситуацій; виконання проблемно–пошукових 
завдань;

• підготовка повідомлень, доповідей, рефератів, виступів у на-
уковому стилі; участь у предметних олімпіадах.
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Атрощенко Т.О.
Специфика формирования речевой компетентности будущего воспитателя в свете требований Болонской конвенции

В даной статье представлены пути формирования речевой компетентности будущего воспитателя в свете современных 
образовательных требований. Раскрывается суть понятия «речевая компетентность» и ее значение для становления будущего 
специалиста.

Ключові слова: речевая компетентность, речевая деятельность, профессиональная речь, культура общения.

Atroshenko T.O.
Speci city of speech competence of future educators in the light of the Bologna Convention requirements

The article shows the ways of formation speech competence of the future educators according to the contemporary educational requirements. 
It determines the term «speech competence» and its value to the future specialists.

Key words: speech competence, speech activity, professional speech, culture of speech. 
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